

党旗在基层一线高高飘扬

北京市房山区坚持党建引领，推动基层党组织全面进步

北京市房山区以庆祝建党百年华诞为契机，结合党史学习教育，树立榜样、弘扬正气，鼓舞激励全区认真学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入实施红色使命领航工程，各级党组织、广大党员干部不忘初心、牢记使命，真抓实干、善作善成，迅速掀起学习优秀、争当先进的热潮，以更加昂扬的斗志全力推进地区高质量发展。

房山医院：创建“一支一品”党建项目，为群众健康护航

北京中医药大学房山医院党委以党建为引领，将历经13年打造的“红色流动医院”党建特色作为红色引擎，全力推动党建与业务工作深度融合，为群众提供了更专业、更安全、更高质量的诊疗服务。2021年荣获“北京市先进基层党组织”称号。

坚持落实落细，强化制度执行。医院党委全面落实中央关于公立医院党建工作的意见，建方案、建章程、建制度，不断构建现代医院管理体系。同时，出台加强党建工作实施方案，全面实行党委领导下的院长负责制，落实“党政同责、一岗双责”，切实加强廉政教育和作风建设，不断提高群众诊疗满意度。

发挥优势特色，推动服务下沉。实施乡村健康帮扶计划、中医特色民族村计划、中医专家工作室全区覆盖、乡村健康大讲堂、中医药文化进校园等项目。以“提升乡村百姓健康水平、培养乡村中医药人才”为目标，融合北京名中医身边工程、春苗培育计划、中医专家流动巡回等项目，建立了领导班子联系基层制度，成立了专家工作室，推动优质服务资源持续下沉。

党员先锋示范，提升服务效能。医院党委不断提升服务社会能力，启动“红色堡垒”工程，创建“一支一品”党建项目，积极开展党员先锋队、党员先锋岗、承诺践诺等活动，268名党员、积极分子志愿参加核酸检测、疫苗接种服务和筛查值守工作。同时，47名业务骨干先后援助内蒙古、新疆等地，在内蒙古察右中旗医院、和田县维吾尔医院开设专家门诊、普及适宜技术、培养专门人才、进行扶贫帮扶。

瑞雪春堂社区：推动自治共治，实现大型社区精细治理

瑞雪春堂社区位于房山区拱辰街道，现有自管党员140名，在职党员



马安村红色教育基地迎接参观实践团队

750名。长期以来，社区坚持党建引领治理单元再造，通过深化党建强基、楼门自治和联动共治，加强小区网格“区域化”党建、楼门自治组织体系建设，探索出大型社区精细化治理的有效路径。

党建引领服务社区治理。党支部建立了以群众为主体，社区为主导，物业、非企业业和学校为支撑的“五方联动”治理格局。特别是针对物业管理问题，成立了物业服务企业党支部，实施“双向进入、交叉任职”，定期召开联席会议，对社区物业管理中的重点难点问题，进行分析研判，针对性协调解决，有效提高了物业服务水平。同时，深化党建带群建，充分动员在职党员、巾帼志愿者等团体积极参与社区治理。

绣花精神嵌入社区治理。聚焦网格化管理，将社区划分为29个网格小组，每个小组设置“两长五员”（党小组长、楼栋长、宣传员、调解员、卫生员、治安员、物业楼管员），严格落实日常巡查及入户走访制度；疫情期间严密的网格化防控体系，有效应对了小区外来人口多、人员复杂的现实情况。同时，以制度建设保障治理长效，在垃圾分类工作中，开展“小手拉大手，文明一起走”活动；制定实施《垃圾分类星级示范户创建管理办法》，设置印

花奖励、星级评定等规则，取得了很好成效。

人文关怀融入社区治理。一方面，坚持民有所呼、我有所应，建立健全居民议事协商制度，按照“提议题、出主意、拟方案、开言路、定公约、居民表决”的步骤，协商解决了蓄水池建设、噪音扰民、小区出口畸形、环境改造、停车位增设、垃圾桶站点设置等问题，完善了社区基础设施、加快了生态社区建设；另一方面，结合社区45%的居民都是外来人口的实际，积极搭建居民沟通交流平台，举办“邻里节”“跳蚤市场”“周末大舞台”等系列活动，丰富了群众的精神生活。

王家磨村：创建美丽庭院，实现乡村华丽蜕变

王家磨村位于拒马河畔，是房山区大石窝镇最西部的平原村，地形以河滩砂石地为主，全村土地面积1046亩，共354户、636人。近年来，王家磨村党支部创新工作方式，探索“党建带妇建”新模式，深入开展“美丽庭院”创建工作，实现了乡村的美丽蝶变。

创新理念，深入改革。村党支部在深入开展调查研究的基础上，充分利用本村的比较优势，把“美丽庭院”创建作为实施乡村振兴、提升基层治

理效能的重要抓手，成立了“妇女突击队”，让一个个普通的农村家庭妇女成了美丽乡村建设的主力军，带动全村积极投身经济发展和环境建设。在村“两委”干部的带领下，目前，综合生态园、老年驿站已经建成并投入使用，“饺子宴”品牌成功打响，占地890亩的“鲜花岛”成为了“网红打卡地”，推动村集体经济由弱变强，实现了乡村“富而美”。

宣传引导，广泛培训。为了让村民明白“美丽庭院”是什么、什么样的标准才算美，由镇妇联主导，村党支部邀请专业人员进行设计、施工，通过墙上挂花、院里建小品，打造出“美丽庭院”样板，形成了示范带动效应。同时，在党员会、村民代表会上多次强调“美丽庭院”创建工作重要性，在主要街道设置宣传展板，以“巾帼向党，建功新时代”为主题，让更多家庭感悟榜样力量，形成了从学习“美丽庭院”到争创“美丽庭院”的良好局面。特别是组织开展水培、多肉微景观、园林设计等专题培训30多场，向广大妇女传授改善个人形象和家居环境的科学理念。

推广复制，深入人心。目前，全村已创建美丽庭院150个，创建率达88%，被国家林业和草原局认定评为第一批国家森林乡村，原本名不见经

王家磨村鲜花岛



房良联合县政府旧址



王家磨村鲜花岛

传的王家磨村一下子成了万众瞩目的“世外桃源”。特别是在妇联的组织发动下，窗内绿、抬头赏景、起步闻香几乎成为每家每户的“标配”，家庭妇女纷纷加入“妇女突击队”，用自己的智慧和双手，把庭院变成了美丽花园，把村庄变成了美丽公园。

马安村：发展红色旅游，开启“红绿”融合之路

马安村位于房山区边远山区，近年来把优质生态资源和宝贵红色文化作为发展优势，通过打造爱国主义教育和党性教育基地，发展红色旅游产业，树立了红色马安品牌，打造了“以红带绿、以绿促红”发展模式。

探寻红色资源发展“密码”。村“两委”将革命精神和红色文化传扬作为推动马安高质量转型发展的动力源泉，围绕抓党建、寻新路、谋发展、促增收，将打造“平西古寨、红色马安”党性教育基地及红色教育旅游景区作为发展方向，开启“红绿”融合之路。

打造红色教育的创新基地。马安村党支部依托高校资源，将马安的革命精神、红色文化挖掘传承，邀请高校专业教师将实践课程带到马安，查证村中南岭阻击战、房良联合县政府、抗日高小等10余处抗战遗址遗迹并完

成修复，建起红色长廊、党建公园、抗战文化小道，绘制红墙，强化线上宣传，制作抗战故事AR视频，让红色马安走入了更多人视野，目前已经成为房山著名的爱国主义教育基地。

树立红色马安的实践品牌。举办红色文化节，传承红色基因；申报国家抗战遗址，提升马安知名度；助力文化教育，协助争创“双拥”模范城，一系列举措形成了浓厚的红色文化传承氛围。同时，马安村党支部组织力量完善村规民约、整理家风家训、提炼家道文化、编著《红色马安》，让优秀乡土文化、革命文化与社会主义先进文化在马安村融合。马安村借助“三下乡”提升项目、美丽乡村建设项目、地质灾害点项目、精品民宿项目等，在共同富裕路上加快换挡提速。

河北人民法院：扎根深山为群众，诉源治理促解纷

房山区人民法院河北人民法庭是典型的山区法庭，立足审判工作实际，将党建引领与执办法案相结合，探索推出“党建五日”机制，全力构建“十五公里诉讼服务圈”，积极创建“无诉讼村”，全力维护辖区和谐稳定。

开放党建平台。河北人民法庭党支部开放党建平台，创新推出了“党建五日”机制，即党建宣传日、党建开放日、党建体验日、党建公益日、党建评议日。同时，支部依托各种活动，邀请共建支部党员和群众参与法庭党建工作。通过内聚力强党员教育，外延职能促执工作，使支部党建更接地气、推进审判更顺民意。

秉承优良传统。自1999年至今，河北人民法庭坚持在辖区内巡回审判21年，并整合辖区多元纠纷化解机制资源，打造巡回审判点“十五公里诉讼服务圈”，拓展巡回服务范围，深度参与基层治理。此外，河北人民法庭构建了与乡镇政府、派出所、司法所、基层调解组织和人民法庭“五位一体”的纠纷化解机制，充分发挥行政调解、治安调解、人民调解的潜力，促进矛盾纠纷的合理分流和重点纠纷的诉前会商。

打造“无诉讼村”。此项创建工作开展以来，逐步形成“1+2+3”工作模式，即“一种观念+两个平台+三项机制”。一种观念：引导地区群众树立正确的诉讼观。两个平台：通过线上线下平台，加强对基层调解组织的业务指导。三项机制：通过建立基层乡村治理工作机制加强协调联动，建立社会矛盾纠纷排查预警机制，有效避免矛盾升级；建立“纠纷导回机制”，引导纠纷内部化解；建立沟通协商机制，总结“无诉讼村”先进经验并推广应用。

（本版图文由北京市房山区委改革办提供）



北京中医药大学房山医院红色流动医院先锋队



瑞雪春堂社区垃圾分类宣传



王家磨村美丽庭院



河北人民法院到山区乡村开展巡回审判



河北人民法院开展调解工作



北京中医药大学房山医院走进基层开展诊疗服务



瑞雪春堂社区开展邻里节活动